

ВОПЛОЩЕНИЕ ХРИСТА

3

ЕВ. ИН. 1:14-18

(ОБЩИЙ ПЛАН)

I. СУЩНОСТЬ ВОПЛОЩЕНИЯ (СТ. 14(А))

II. БЛАГОСЛОВЕНИЯ ВОПЛОЩЕНИЯ (СТ. 14(Б))

1. ЯВЛЕНИЕ БЛИЗКОГО ОБЩЕНИЯ С БОГОМ

2. ЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАТИ БОЖЬЕЙ

3. ЯВЛЕНИЕ ИСТИНЫ БОЖЬЕЙ

4. ЯВЛЕНИЕ СЛАВЫ БОЖЬЕЙ

III. СВИДЕТЕЛЬСТВО О ВОПЛОЩЕНИИ (СТ. 15)

IV. ЗНАЧЕНИЕ ВОПЛОЩЕНИЯ ДЛЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА (СТ. 16-18)

1. ВОПЛОЩЕНИЕ ОТКРЫЛО ИЗБЫТОК БОЖЬЕЙ БЛАГОДАТИ (СТ. 16)

2. ВОПЛОЩЕНИЕ УКАЗЫВАЕТ НА ПРЕВОСХОДСТВО БЛАГОДАТИ НАД ЗАКОНОМ (СТ. 17)

3. ВОПЛОЩЕНИЕ ЯВЛЯЕТСЯ ВЕЛИЧАЙШИМ ОТКРОВЕНИЕМ БОГА О САМОМ СЕБЕ (СТ. 18)

ВОПЛОЩЕНИЕ ХРИСТА. Ев. Ин. 1:14-18.

ВСТУПЛЕНИЕ. ИТАК, МЫ ЗАКАНЧИВАЕМ ИЗУЧАТЬ ВСТУПЛЕНИЕ.

ПЕРВЫЕ ВОСЕМНАДЦАТЬ СТИХОВ ЕВАНГЕЛИЯ ОТ ИОАННА ЯВЛЯЮТСЯ ПРОЛОГОМ, СВОЕОБРАЗНЫМ ВСТУПЛЕНИЕМ, РАСКРЫВАЮЩИМ ОСНОВНОЙ ЗАМЫСЕЛ АВТОРА ПРИ НАПИСАНИИ ЭТОГО ЕВАНГЕЛИЯ.

В ПЕРВОЙ ЧАСТИ ЭТОГО ПРОЛОГА В СТИХАХ 1-8 ИОАНН ГОВОРИТ О ВЕЛИЧИИ ХРИСТА:

- ЕГО ПРЕВОСХОДСТВЕ НАД ВРЕМЕНЕМ, НАД ТВОРЕНИЕМ;
- ЕГО РАВЕНСТВЕ ОТЦУ;
- ЕГО БОЖЕСТВЕННОЙ ПРИРОДЕ;
- ЕГО ПРЕВОСХОДСТВЕ НАД ВЕЛИЧАЙШИМ ИЗ ПРОРОКОВ – ИОАННОМ КРЕСТИТЕЛЕМ.

ВО ВТОРОЙ ЧАСТИ ЭТОГО ПРОЛОГА ИОАНН ОПИСЫВАЕТ РЕАКЦИЮ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА НА ПРИХОД ХРИСТА, СТИХИ 9-13. ЧЕЛОВЕЧЕСТВО НЕ ПРИНЯЛО ГОСПОДА В БОЛЬШИНСТВЕ СВОЕМ, ОТВЕРГЛО ХРИСТА.

НО ТЕ, КОГО БОГ ВОЗРОДИЛ СВОИМ СЛОВОМ, ПРИНЯЛИ СПАСИТЕЛЯ.

ОТВЕРЖЕНИЕ И ПРИНЯТИЕ – ВОТ РЕАКЦИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА НА ПРИХОД БОЖЬЕГО СЫНА.

В ТРЕТЬЕЙ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ ЭТОГО ПРОЛОГА, КОТОРУЮ МЫ БУДЕМ ИЗУЧАТЬ СЕГОДНЯ, РЕЧЬ ПОЙДЕТ О САМОМ ВОПЛОЩЕНИИ ХРИСТА – СТИХИ 14-18.

ВОПЛОЩЕНИЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОДНОЙ ИЗ ЦЕНТРАЛЬНЫХ ДОКТРИН ХРИСТИАНСТВА.

ЕЩЕ ПРИ ЖИВОМ АПОСТОЛЕ ИОАННЕ ПОЯВИЛИСЬ ЛЮДИ, КОТОРЫЕ, НАЗЫВАЯ СЕБЯ ХРИСТИАНАМИ, ОТРИЦАЛИ БУКВАЛЬНОЕ ТЕЛЕСНОЕ ВОПЛОЩЕНИЕ СЫНА БОЖЬЕГО.

ЗАРОЖДАЮЩИЙСЯ ГНОСТИЦИЗМ ОТКРЫТО ОТРИЦАЛ ЭТУ ИСТИНУ.

НА ПЕРВЫЙ ВЗГЛЯД, КАЗАЛОСЬ БЫ, НЕВОЗМОЖНО БЫТЬ ХРИСТИАНИНОМ И ОТРИЦАТЬ ВОПЛОЩЕНИЕ.

ТЕМ НЕ МЕНЕЕ, НАХОДИЛИСЬ ЛЮДИ, ПРИЧИСЛЯВШИЕ СЕБЯ К ПОСЛЕДОВАТЕЛЯМ ХРИСТА,

НО ОТРИЦАВШИЕ РЕАЛЬНОСТЬ ЭТОЙ ИСТИНЫ. СЧИТАЯ БОГА БЛАГИМ, А ВЕСЬ МАТЕРИАЛЬНЫЙ МИР

ЗЛЫМ, ОНИ ОТРИЦАЛИ ХРИСТА, ПРИШЕДШЕГО В ПЛОТИ. ПО ИХ МНЕНИЮ, ХРИСТОС БЫЛ ДУХОМ, А ЕГО ПЛОТЬ ТОЛЬКО КАЗАЛАСЬ, БЫЛА ПОДОБНО ПРИЗРАКУ, ЯВЛЯЛАСЬ ИЛЛЮЗОРНОЙ, НЕНАСТОЯЩЕЙ.

В 1ИН. 4-ОЙ ГЛАВЕ АПОСТОЛ УЧИТ РАЗОБЛАЧАТЬ ЛЖЕХРИСТИАН, ПРОВЕРЯЯ ИХ НА ПРЕДМЕТ ВЕРЫ В ФИЗИЧЕСКОЕ ВОПЛОЩЕНИЕ ХРИСТА:

«...всякий дух, который не исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога, но это дух антихриста...» (1Ин. 4:3).

СЕГОДНЯ В БОГОСЛОВИИ ЭТА ЕРЕСЬ НАЗЫВАЕТСЯ ДОКЕТИЗМ.

ДОКЕТИЗМ ПОЛУЧИЛ СВОЕ НАЗВАНИЕ ОТ ГРЕЧЕСКОГО ГЛАГОЛА «ДОКЕО», ОЗНАЧАЮЩЕГО «КАЗАТЬСЯ».

КАК УЖЕ БЫЛО СКАЗАНО, СТОРОННИКИ ЭТОГО ЗАБЛУЖДЕНИЯ СЧИТАЛИ ЧЕЛОВЕЧЕСКУЮ ПРИРОДУ ХРИСТА ИЛЛЮЗИЕЙ, А НЕ РЕАЛЬНОСТЬЮ.

НА ПРОТЯЖЕНИИ ВСЕЙ ИСТОРИИ ЦЕРКВИ ВРЕМЯ ОТ ВРЕМЕНИ ПОЯВЛЯЛИСЬ ЛЮДИ, ОТРИЦАВШИЕ ВОПЛОЩЕНИЕ И ПРИ ЭТОМ СЧИТАВШИЕ СЕБЯ ПОСЛЕДОВАТЕЛЯМИ ГОСПОДА.

СУЩЕСТВУЮТ И В НАШИ ДНИ ТЕ, КТО ПРОТИВИТСЯ ЧУДУ ВОПЛОЩЕНИЯ:

- ОТРИЦАЮЩИЕ МНОГИЕ ЧУДЕСА В БИБЛИИ И В ТОМ ЧИСЛЕ ВОПЛОЩЕНИЕ, ЛИБЕРАЛЬНЫЕ БОГОСЛОВЫ ПОД МАСКОЙ БОЛЬШОЙ УЧЕНОСТИ АТАКУЮТ ЭТОТ СТОЛП ХРИСТИАНСТВА;
- ТАК НАЗЫВАЕМАЯ «МИФОЛОГИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ ВОПЛОЩЕНИЯ» ПРИЖИЛАСЬ И РАСПРОСТРАНИЛАСЬ В 20-ОМ ВЕКЕ, И ТЕПЕРЬ ОКАЗЫВАЕТ ВЛИЯНИЕ НА УМЫ МНОГИХ И МНОГИХ;

- по мнению некоторых авторов (один из них Джон Хикк, написавший книгу «Миф о воплотившемся Боге»), учение о воплощении не следует понимать буквально;
- один из известнейших богословов 20-го века Рудольф Бультман (родившийся еще в 1884 г. и умерший в 1976 г.) хотя и отстранялся от либералов, тем не менее, приходил к богословским выводам, характерным для них. Его программа демифологизации Нового Завета по-новому смотрела на многие чудеса Библии, в том числе отрицала буквальное понимание воплощения.

Не будем ли мы слишком отсталыми, отстаивая доктрину о буквальном воплощении? В связи с непопулярностью многих старых доктрин у некоторых из вас могут возникнуть вопросы:

Почему учение о реальном воплощении Христа является важнейшей христианской доктриной?

Неужели человек, отрицающий воплощение, не может быть истинно верующим?

Учение о воплощении является таким важным, потому что без воплощения осуществление нашего спасения было бы невозможным по следующим причинам:

во-первых, для того чтобы принести нам спасение, Господь должен был пролить реальную физическую кровь:

«...без пролития крови не бывает прощения» (Евр. 9:22).

Если бы Иисус не воплотился и не стал человеком, Он не смог бы пролить физическую кровь, следовательно, Он не смог бы нас спасти.

во-вторых, для того, чтобы принести нам спасение, Господь должен был не только пролить Свою кровь, умерев за наши грехи, но еще и прожить совершенную жизнь, в которой был исполнен весь закон в совершенстве, и это абсолютное исполнение закона вменилось верующим:

«Поэтому, как преступлением одного – всем людям осуждение, так праведностью одного – всем людям оправдание к жизни. Ибо, как непослушанием одного человека сделались многие грешными, так и послушанием одного сделаются праведными многие» (Рим. 5:18-19).

Послушание Христа, исполнение Им закона на протяжении всей земной жизни вменяется верующим.

Если бы Господь не воплотился и не стал человеком, тогда Он не смог бы прожить совершенную жизнь, не смог бы исполнить закон в совершенстве, следовательно, Его исполнение закона не могло бы быть вменено нам, и мы никак не смогли бы спастись. Потому что для спасения, как уже было сказано, недостаточно того, чтобы наши грехи были вменены Христу, необходимо еще и чтобы Его совершенная жизнь, Его абсолютное исполнение закона были вменены нам (2 Кор. 5:21).

Без воплощения Христа спасение невозможно, поэтому всякий, кто противится этому учению, не может быть спасенным.

Итак, воплощение Христа – тема сегодняшней проповеди.

Мы уже увидели важность этой темы для каждого христианина, определили некоторые нападки лжеучителей на истину, связанную с ней, а теперь самое время погрузиться в нее для того, чтобы напитать наши бессмертные души этим великим учением.

НАМ ПРЕДСТОИТ ОТМЕТИТЬ:

1. СУЩНОСТЬ ВОПЛОЩЕНИЯ – СТИХ 14(А).
2. БЛАГОСЛОВЕНИЕ ВОПЛОЩЕНИЯ – СТИХ 14(Б).
3. СВИДЕТЕЛЬСТВО О ВОПЛОЩЕНИИ – СТИХ 15.
4. ЗНАЧЕНИЕ ВОПЛОЩЕНИЯ – СТИХИ 16-18.

В НАЧАЛЕ 14-ГО СТИХА, ИОАНН ОТКРЫВАЕТ НАМ СУЩНОСТЬ ВОПЛОЩЕНИЯ:

I. СУЩНОСТЬ ВОПЛОЩЕНИЯ.

«и Слово стало плотью» (СТИХ 14(А)).

«Слово стало плотью» – под словом «плоть» здесь понимается весь человек целиком, а не просто его физическая оболочка, как думают некоторые.

Вездесущий БОГ, находящийся во всех точках вселенной одновременно, добровольно ограничил Свою вездесущность до нахождения только в одной точке, воплотившись в образ человека. Вседостаточный нуждался в пище, Всемогущий уставал.

Безграничный БОГ добровольно ограничил Себя рамками времени, пространства и расстояния.

БОГ СТАЛ ЧЕЛОВЕКОМ, НЕ ПЕРЕСТАВАЯ, А ПРОДОЛЖАЯ БЫТЬ ТАКИМ ЖЕ БОГОМ.

«Слово стало плотью» – в этом и есть сущность воплощения.

БОГ СТАЛ ЧЕЛОВЕКОМ – ЭТА ФРАЗА ЯВЛЯЕТСЯ ВЕЛИКОЙ ИСТИНОЙ И ОДНОВРЕМЕННО ВЕЛИКОЙ ТАЙНОЙ.

«Слово стало плотью». Для неверующих людей, находящихся под влиянием греческой культуры и философии, это было невообразимое заявление.

Ранний гностицизм причислял тело к злой материи.

Крупный римский философ, стоик, Марк Аврелий презирал тело. Когда он сравнивал его с духом, он писал о теле:

«Оно лишь кровь да кости, брэнное плетение из нервов, жил и артерий.
Строение всего тела брэнно».

«Слово стало плотью». Современные специалисты по евангелизму сказали бы Иоанну: «Если ты написал это Евангелие для того, чтобы привести греков к спасению, то опусти эту идею с воплощением, не вздумай никому сказать: «Слово стало плотью».

В их культуре это смешно, нелепо и невероятно; опросы показали бы, что эта истина не популярна». Конечно же, Иоанн, живший в Ефесе, знал, насколько невероятно учение о воплощении для людей, живущих рядом с ним. Но, как вы видите, он не собирался его опускать, а скорее наоборот...

«Слово стало плотью». Это сложное таинственное понятие и сегодня порождает множество вопросов даже у верующих:

Воплотившись в образ человека, кем Он был: Богом или человеком?
На сколько процентов Он был Богом, на сколько человеком?
Изменилась ли Его Божественная природа?

Для того чтобы лучше понять, что означает выражение «Слово стало плотью», поговорим о том, что оно не означает.

ВО-ПЕРВЫХ, выражение «*Слово стало плотью*» не означает соединение двух природ, Божественной и человеческой, в одной личности Иисуса Христа до такой степени, что Он уже был и не вполне человек, и не вполне Бог.

Иисус Христос был одной личностью, 100% Бог, 100% человек, вполне Бог и вполне человек.

ВО-ВТОРЫХ, выражение «*Слово стало плотью*» не означает разделение двух природ в Иисусе Христе до такой степени, что Человек Иисус и Бог Слово были разными личностями.

Господь был одной единой личностью – Богочеловеком.

В-ТРЕТЬИХ, выражение «*Слово стало плотью*» не означает отрицание полноты человеческой природы Иисуса Христа.

Те, кто считает (исповедуя трихотомию), будто Спаситель имел человеческое тело и человеческую душу, а вместо человеческого духа в Нем жил Божественный Логос, – глубоко заблуждаются.

Христос обладал совершенной полнотой человеческой природы, включая все ее составляющие: физическую и духовную.

В-ЧЕТВЕРТЫХ, выражение «*Слово стало плотью*» не означает, будто Иисус был только Богом, а человеком не был, лишь казался (этого заблуждения мы уже касались в начале).

В-ПЯТЫХ, выражение «*Слово стало плотью*» не означает, что человеческая природа потеснила в Иисусе Христе Божественную природу.

- Не означает это также, что Иисус был не вполне Богом, а величайшим из Божьих созданий, воплотившихся в человека, как считали ариане.
- Не означает это также, что Иисус был вообще обычным человеком, сыном Иосифа и Марии, который был избран стать Сыном Божьим при крещении. В богословии это заблуждение называется эбионизм.

Сущность воплощения – великая тайна. Один из методов проникновения в эту тайну состоит в том, чтобы уяснить, что же воплощение не означает, именно поэтому я привожу здесь все эти заблуждения.

Без правильного понимания сущности воплощения невозможно верное понимание Евангелия.

Воплощение является неотъемлемой частью благовестия.

Приоткрыв сущность воплощения, далее Иоанн описывает благословения, которые получили люди с воплощением Христа: стих 14(б).

II. БЛАГОСЛОВЕНИЯ ВОПЛОЩЕНИЯ.

«...и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца».

В этом месте мы отметим четыре благословения воплощения.

ПЕРВОЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ ВОПЛОЩЕНИЯ:

1. ЯВЛЕНИЕ БЛИЗКОГО ОБЩЕНИЯ С БОГОМ.

«...и обитало с нами...».

«Обитало» – в оригинале это слово значит: жить вместе, селиться.

ГРАММАТИКА УКАЗЫВАЕТ НА ВРЕМЕННОЕ МЕСТО ПРОЖИВАНИЯ.

ЗДЕСЬ ЯВНО ПРОСЛЕЖИВАЕТСЯ ВЗАИМОСВЯЗЬ С ВЕТХИМ ЗАВЕТОМ. ХОТЯ БОГ И ВЕЗДЕСУЩ, ТЕМ НЕ МЕНЕЕ, ОН ПРЕБЫВАЕТ В РАЗНЫХ МЕСТАХ ПО-РАЗНОМУ: ОДНИМ ОБРАЗОМ В ДУШЕ ВЕРУЮЩЕГО, ДРУГИМ – В АДУ, ТРЕТЬИМ – НА НЕБЕСАХ, НА ПРЕСТОЛЕ.

В ВЕТХОМ ЗАВЕТЕ, ХОТЯ БОГ И НАПОЛНЯЛ ВСЮ ЗЕМЛЮ, КАК И СЕЙЧАС, ОСОБЫМ ОБРАЗОМ ОН ПРИСУТСТВОВАЛ В СКИНИИ, КОТОРАЯ, ПО СУТИ, БЫЛА ШАТРОМ, ЗАТЕМ В ХРАМЕ.

В НОВОМ ЗАВЕТЕ БОГ ИЗБРАЛ НОВОЕ МЕСТО ДЛЯ СВОЕГО ОСОБОГО ПРЕБЫВАНИЯ, ВОПЛОТИВШИСЬ В ЧЕЛОВЕКА. С ВОПЛОЩЕНИЕМ ПОЯВЛЯЕТСЯ НОВОЕ МЕСТО ОСОБОГО ПРЕБЫВАНИЯ БОГА НА ЗЕМЛЕ.

КОГДА БОГ ОБИТАЛ ОСОБЫМ ОБРАЗОМ В ШАТРЕ, В СКИНИИ, ТОГДА МОИСЕЙ ИМЕЛ С БОГОМ ОСОБОЕ БЛИЗКОЕ ОБЩЕНИЕ:

«И говорил Господь с Моисеем лицом к лицу, как бы говорил кто с другом своим» (Исх. 33:11).

КОГДА «слово стало плотью» (под «плотью» здесь понимается весь человек), ТОГДА ПЛОТЬ ЗАМЕНИЛА СКИНИЮ И ХРАМ, СТАЛА МЕСТОМ ОСОБОГО ПРЕБЫВАНИЯ БОГА. ОБЩЕНИЕ С ИИСУСОМ ХРИСТОМ – ЭТО ОБЩЕНИЕ С БОГОМ БОЛЕЕ БЛИЗКОЕ, ЧЕМ ИМЕЛ МОИСЕЙ В ВЕТХОЗАВЕТНОЙ СКИНИИ.

ЭТО ПЕРВОЕ И ВЕЛИКОЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ ВОПЛОЩЕНИЯ.

ВТОРОЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ ВОПЛОЩЕНИЯ:

2. ЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАТИ БОЖЬЕЙ.

«...полное благодати...».

С ВОПЛОЩЕНИЕМ ХРИСТА, С ЕГО ЖИЗНЬЮ И СЛУЖЕНИЕМ ОТКРЫЛАСЬ ПОЛНОТА БОЖЬЕЙ БЛАГОДАТИ. ЕЩЕ МОИСЕЮ БОГ ГОВОРИЛ:

«Господь, Господь, Бог человеколюбивый и милосердный, долготерпеливый и многомилостивый и истинный» (Исх. 34:6).

ТЕПЕРЬ ЖЕ С ВОПЛОЩЕНИЕМ ХРИСТА ЭТА ЧАСТЬ БОЖЬЕГО ХАРАКТЕРА РАСКРЫЛАСЬ ГОРАЗДО ЯРЧЕ И ГЛУБЖЕ, ТАК, КАК НЕ РАСКРЫВАЛАСЬ ПО СВОЕЙ ГЛУБИНЕ НИКОГДА ДО ЭТОГО.

ПРИШЛО БОЛЕЕ ЯСНОЕ ОТКРОВЕНИЕ О ВЕЛИЧИИ БОЖЬЕЙ БЛАГОДАТИ.

ТРЕТЬЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ ВОПЛОЩЕНИЯ:

3. ЯВЛЕНИЕ ИСТИНЫ БОЖЬЕЙ.

«...и истины...».

ТЕРМИНЫ «благодать» и «истина» ИСПОЛЬЗУЮТСЯ ВМЕСТЕ ЗДЕСЬ И В 17-ОМ СТИХЕ, И ОСНОВАНЫ НА ВЕТХОЗАВЕТНОМ ПРЕДСТАВЛЕНИИ О БЛАГОДАТИ, ИСТИНЕ И ВЕРНОСТИ БОГА СВОЕМУ НАРОДУ.

ВОПЛОЩЕНИЕ ОЧЕНЬ ЯСНО ОБРИСОВАЛО ОЧЕРТАНИЯ ИСТИНЫ.

Ин. 14:6. «*истина*» — ЭТО ВОПЛОЩЕННЫЙ ХРИСТОС.

ВАЖНО ТАКЖЕ ЕЩЕ ОТМЕТИТЬ, ЧТО БЛАГОДАТЬ НЕ ПРОЯВЛЯЕТСЯ ВОПРОТИВ ИСТИНЕ, КАК УТВЕРЖДАЮТ НЕКОТОРЫЕ АНТИНОМИСТЫ.

ЧЕТВЕРТОЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ ВОПЛОЩЕНИЯ:

4. ЯВЛЕНИЕ СЛАВЫ БОЖЬЕЙ.

«...и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца».

Единородного — (греч. «МОНОГЕНУС») ЕДИНСТВЕННЫЙ, УНИКАЛЬНЫЙ.

ЭТО СЛОВО ПОДЧЕРКИВАЕТ УНИКАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ ХРИСТА С ОТЦОМ.

ЭТО СЛОВО НЕ ПЕРЕДАЕТ ИДЕЮ РОЖДЕНИЯ ОТЦОМ В СМЫСЛЕ ПРОИСХОЖДЕНИЯ, ПОЯВЛЕНИЯ НА СВЕТЕ.

ЭТО СЛОВО НЕСЕТ СОВЕРШЕННО ДРУГУЮ ИДЕЮ, ИДЕЮ УНИКАЛЬНОСТИ ПО ОТНОШЕНИЮ К ОТЦУ, ЕЩЕ

ЭТО СЛОВО ПЕРЕВОДЯТ КАК «*единосущный*».

Будучи единосущным Отцу, Иисус Христос являл такую же совершенную славу, как и Отец.

ФРАЗА «*и мы видели*» — ЕЩЕ ПЕРЕВОДИТСЯ, КАК «*мы смотрели с удивлением, созерцали*».

Речь идет не просто о духовном зрении, но и о реальном физическом созерцании совершенной жизни, чудес и служения Богочеловека.

МОИСЕЙ ПРОСИЛ БОГА ПОКАЗАТЬ СВОЮ СЛАВУ: Исх. 33:18-23. МОИСЕЙ ВИДЕЛ СЛАВУ БОЖЬЮ СЗАДИ.

НО САМОЙ ЯРКОЙ ПРЕЗЕНТАЦИЕЙ СЛАВЫ БОЖЬЕЙ ЯВЛЯЕТСЯ ВОПЛОЩЕННОЕ СЛОВО!

ГОВОРЯ «*мы видели*», АПОСТОЛ ИОАНН ВКЛЮЧАЕТ СЕБЯ В ЧИСЛО ОЧЕВИДЦЕВ, ОБЩАВШИХСЯ И СОЗЕРЦАВШИХ СПАСИТЕЛЯ.

Отметив сущность воплощения, и подчerkнув благословения, которые оно принесло, апостол Иоанн приводит теперь свидетельство Иоанна Крестителя о воплощении Христа: стих 15.

III. СВИДЕТЕЛЬСТВО О ВОПЛОЩЕНИИ.

«Иоанн свидетельствует о Нем и, восклицая, говорит: «Сей был Тот, о Котором я сказал, что Идущий за мною стал впереди меня, потому что был прежде меня»».

Иисус Христос родился на 6 месяцев позже Иоанна Крестителя, и служение свое Он начал позже.

Но, несмотря на это, Иоанн Креститель свидетельствует о Нем и говорит (в оригинале — «*кричит*», в смысле открыто провозглашает):

«Идущий за мною стал впереди меня, потому что был прежде меня».

ЭТИМИ СЛОВАМИ ИОАНН КРЕСТИТЕЛЬ УКАЗЫВАЕТ НЕ ТОЛЬКО НА ПРЕВОСХОДСТВО ХРИСТА ПО ПОЛОЖЕНИЮ, НО ЕЩЕ И НА ПРЕДВЕЧНОЕ ЕГО СУЩЕСТВОВАНИЕ, КОТОРОЕ ОН ИМЕЛ ДО СВОЕГО РОЖДЕНИЯ. УКАЗЫВАЯ НА ПРЕДВЕЧНОЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ ХРИСТА, ИОАНН КРЕСТИТЕЛЬ ЭТИМ ТАКЖЕ СВИДЕТЕЛЬСТВОВАЛ О ЧУДЕ ВОПЛОЩЕНИЯ.

Мы видим, что Иоанн Креститель имел глубокие богословские познания: он серьезно понимал учение о предсуществовании Спасителя.

ДАЛЕЕ ЕВАНГЕЛИСТ ИОАНН РАСКРЫВАЕТ БОГОСЛОВСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ВОПЛОЩЕНИЯ: СТИХИ 16-18.

IV. ЗНАЧЕНИЕ ВОПЛОЩЕНИЯ ДЛЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА.

«И от полноты Его все мы приняли и благодать на благодать, ибо закон дан через Моисея; благодать же и истина произошли через Иисуса Христа. Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил».

1. ВОПЛОЩЕНИЕ ОТКРЫЛО ИЗБЫТОК БОЖЬЕЙ БЛАГОДАТИ (стих 16).

«*Благодать на благодать*» ЕЩЕ ПЕРЕВОДЯТ, КАК «*благодать за благодатью*». «СВЕЖАЯ» БЛАГОДАТЬ СМЕНЯЕТ УЖЕ ДАННУЮ; ЭТО УКАЗЫВАЕТ НА ХРИСТА, КОТОРЫЙ ЯВЛЯЕТСЯ НЕИССЯКАЕМЫМ ИСТОЧНИКОМ БЛАГОДАТИ.

ХРИСТОС ДАЕТ НАМ БЛАГОДАТЬ, ПРОЩАЯ ГРЕХИ, СОВЕРШЕННЫЕ ДО ВОЗРОЖДЕНИЯ, А ТАКЖЕ ПРОЩАЯ СОГРЕШЕНИЯ, СОВЕРШАЕМЫЕ ПОСЛЕ – ЕГО БЛАГОДАТЬ, ДАРУЕМАЯ ИСКУПЛЕННЫМ, НЕИССЯКАЕМА.

2. ВОПЛОЩЕНИЕ УКАЗЫВАЕТ НА ПРЕВОСХОДСТВО БЛАГОДАТИ НАД ЗАКОНОМ (стих 17).

ЕСЛИ ВЕЛИЧАЙШИМ СОБЫТИЕМ ДРЕВНЕЙ ИСТОРИИ БЫЛО ПОЛУЧЕНИЕ ЗАКОНА ЧЕРЕЗ МОИСЕЯ (ЗАКОН НЕ БЫЛ ДАН ДЛЯ СПАСЕНИЯ, ОН БЫЛ ДАН ЛИШЬ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКАЗАТЬ ВЫСОКИЕ СТАНДАРТЫ БОЖЬЕЙ СВЯТОСТИ И УКАЗАТЬ НА ГРЕХОВНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА), ТО МОЖЕТЕ СЕБЕ ПРЕДСТАВИТЬ, НАСКОЛЬКО БОЛЬШИМ ПО СВОЕМУ ЗНАЧЕНИЮ ДЛЯ ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА ЯВЛЯЕТСЯ ВОПЛОЩЕНИЕ ХРИСТА, КОТОРОЕ ПРИНЕСЛО ВОЗМОЖНОСТЬ СПАСЕНИЯ ПО БЛАГОДАТИ ВСЕМ ЛЮДЯМ ВСЕХ ВРЕМЕН, НАРОДОВ И НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ.

ВОПЛОЩЕНИЕ ХРИСТА БЕСКОНЕЧНО ПРЕВОСХОДНЕЕ ПОЛУЧЕНИЯ ЗАКОНА МОИСЕЯ.

3. ВОПЛОЩЕНИЕ ЯВЛЯЕТСЯ ВЕЛИЧАЙШИМ ОТКРОВЕНИЕМ БОГА О САМОМ СЕБЕ (стих 18).

ХОТЯ БОГ И ЯВЛЯЛСЯ ЛЮДЯМ МНОГОКРАТНО И МНОГООБРАЗНО, В ВИДЕ ОГНЕННОГО КУСТА, В ВИДЕ АНГЕЛОВ, ТЕМ НЕ МЕНЕЕ, МЫ ПОНИМАЕМ, ЧТО ОН ЕСТЬ ДУХ, И ПОЭТОМУ В ПОЛНОМ, АБСОЛЮТНОМ СМЫСЛЕ БОГА НЕ ВИДЕЛ НИКТО НИКОГДА (ИСАИЯ, МОИСЕЙ ВИДЕЛИ ЛИШЬ ЕГО СЛАВУ).

НО ЕДИНОРОДНЫЙ СЫН, «*сущий в недре Отчем*» (ЭТО ВЫРАЖЕНИЕ УКАЗЫВАЕТ НА БЛИЗКИЕ ОТНОШЕНИЯ С ОТЦОМ), «*Он явил*» (В ГРЕЧЕСКОМ «*рассказал*» ПРОИСХОДИТ ОТ СЛОВА, ОЗНАЧАЮЩЕГО: ВЫВОДИТЬ, ОБЪЯСНЯТЬ, ПЕРЕСКАЗЫВАТЬ ФАКТЫ, ПЕРЕДАВАТЬ РАССКАЗ; ЧАСТО ИСПОЛЬЗУЕТСЯ, КОГДА РЕЧЬ ИДЕТ ОБ ОБНАРОДОВАНИИ ИЛИ ТОЛКОВАНИИ БОЖЕСТВЕННЫХ ТАИН).

ТОЛЬКО СЫН, ИМЕЮЩИЙ ПРИРОДУ ОТЦА, СПОСОБЕН ДАТЬ ЛЮДЯМ ЯСНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О БОГЕ. ИИСУС ХРИСТОС – ЭТО САМОЕ ЯСНОЕ И МАКСИМАЛЬНО ВОЗМОЖНОЕ ДЛЯ ВОСПРИЯТИЯ СМЕРТНЫХ ЛЮДЕЙ БОГОЯВЛЕНИЕ.

К СОЖАЛЕНИЮ, НЕ ВСЕ ЭТО ПОНИМАЮТ:

«Филипп сказал Ему: «Господи! Покажи нам Отца, и довольно для нас».

Иисус сказал ему: «Столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня, Филипп?

Видевший Меня видел Отца. Как же ты говоришь: «Покажи нам Отца?»»

(Ин. 14:8-9).

НЕВОЗМОЖНО УВИДЕТЬ ОТЦА НИКАКИМ ОБРАЗОМ ЯРЧЕ, ЧЕМ ЭТО ПРЕДСТАВЛЕНО В ЛИЧНОСТИ ИИСУСА ХРИСТА.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

КОГДА Я ГОТОВИЛ ЭТУ ПРОПОВЕДЬ, Я НАСТОЛЬКО БЫЛ ПОТряСЕН И ЗАХВАЧЕН ТЕМОЙ ВОПЛОЩЕНИЯ ХРИСТА, ЧТО, ПОДОЙДЯ К КОНЦУ, Я РЕШИЛ ВДРУГ НЕОЖИДАННО ДАЖЕ ДЛЯ САМОГО СЕБЯ, СОСТАВИТЬ ЗАКЛЮЧЕНИЕ НЕОБЫЧНЫМ СПОСОБОМ. Я Взял БОльШОЙ ЛИСТ БУМАГИ, И ВОТ, ЧТО ПОЛУЧИЛОСЬ:

ВЗИРАЛИ АНГЕЛЫ В СМЯТЕНЬИ,
И ЛЮДИ БЫЛИ ПОРАЖЕНЫ
ВЕЛИКИМ ДЕЙСТВОМ ВОПЛОЩЕНЬЯ –
ЧУДЕСНОЙ ТАЙНОЙ ЕДИНЕНЬЯ
НЕБЕС И ТЛЕННОГО ЗЕМЛИ.

ТЕПЕРЬ НИ В СКИНИИ, НИ В ХРАМЕ
ВСЕВЫШНИЙ ДИВНО ОБИТАЛ,
А В ВОПЛОЩЕННОМ ЧЕЛОВЕКЕ
БОГ МЕСТО ДЛЯ СЕБЯ ИЗБРАЛ.

ЗАКОН БЫЛ ДАН ДЛЯ ОСУЖДЕНЬЯ,
ДЛЯ ОСОЗНАНИЯ ГРЕХА,
НО ИИСУСА ВОПЛОЩЕНЬЕ
ЯВИЛО ВЕЧНОЕ СПАСЕНЬЕ
И БЛАГОДАТЬ, И УТЕШЕНЬЕ,
ОНО НЕСЛО ОСВОБОЖДЕНЬЕ
ПОРОКОВ, ПЛЕННИКАМ ГРЕХА.

НИ МОИСЕЙ И НИ ИСАИЯ,
НА СЛАВУ ВЕЧНОГО ВЗИРАЯ,
НИКТО НЕ ВИДЕЛ БОГА ТАК,
КАК ТЕ, КТО ЖИЛ С ХРИСТОМ, ВНИМАЯ
ЕГО СВЯТЫМ БЛАГИМ СЛОВАМ.